“证照分离”改革要“照后减证”、宽进严管、于法有据
9月12日的国务院常务会议部署在全国有序推开“证照分离”改革，持续解决“准入不准营”问题。全国将如何推进“证照分离”改革？与试点阶段的改革措施有什么不同？与现有法律法规如何做好衔接？国新办21日召开国务院政策例行吹风会，国家市场监管总局副局长马正其、司法部政府法制协调司司长赵振华对此进行了解读。

　　马正其说，开展“证照分离”改革是落实党中央国务院重大决策部署，释放企业创新创业活力，推进营商环境法治化、国际化、便利化的重要举措。

　　“‘证照分离’改革以突出‘照后减证’为原则。”马正其说。除涉及国家安全、公共安全、金融安全、生态安全和公众健康等重大公共利益外，将许可类的“证”分别采用直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化准入服务等4种方式分离出来，进一步厘清“证”“照”关系，理顺“证”“照”功能，从而减少审批发证。

　　马正其说，要始终把握三条基本原则：一是突出“照后减证”，能减的尽量减，能合的尽量合。也就是该由政府管的一定管住，该由市场来调控的一定放够；二是做到放管结合、放管并重、宽进严管。放的目的是为了搞活市场，激发大家的活力。如果放以后，管跟不上去，出了问题，反而影响经济的发展，制约了经济的发展。所以，放的前提一定要在管得住的基础上放；三是“坚持依法改革，于法有据，稳妥推进”。

　　这是继“多证合一”改革之后，创新监管体制机制，推动信息互联共享，进而推进政府治理能力现代化的一项综合性改革。

　　2015年上海市浦东新区首推“证照分离”改革试点，2017年在更大范围进行了复制推广。实践证明，改革试点有效降低了市场准入门槛和制度性交易成本，取得了显著成效。

　　在总结经验基础上，国家选取了试点效果良好的106项作为第一批改革事项，在全国推开。其中，取消审批的2项，市场主体办理营业执照后即可开展经营活动；改为备案的1项，市场主体报送备案材料后即可开展经营活动，不再审批；实行告知承诺的18项，市场主体承诺符合审批条件并提交有关材料后，当场办理审批；优化准入服务的84项，要针对市场主体关心的痛点难点问题，完善措施，提高市场主体登记审批时效。

　　马正其说，在改革方式上，明确按照“直接取消审批，审批改为备案，实行告知承诺，优化准入服务”这四种方式在全国推开“证照分离”改革，以“优化准入服务”覆盖了上海等地试点的“提高透明度和可预期性”和“强化准入监管”这两种改革方式，以突出对“准入”环节的优化审批服务，进一步降低市场准入门槛和制度性交易成本，营造稳定、公平、透明、可预期的市场准入环境。

　　在改革事项上，第一批全国推开改革的106项涉企行政审批事项是在上海等地已经开展试点的163项中选取的。对于纳入“证照分离”改革试点的涉企行政审批事项，但没有在全国推开实施的，或者推开实施后与改革试点管理方式不一致的，上海等地仍继续进行试点。待试点期满后，根据实际情况再决定是否向全国复制推广。

　　在改革范围上，要实现涉企行政审批事项的全覆盖。在第一批全国推开“证照分离”改革事项的基础上，建立长效机制，做到评估成熟一批、复制推广一批，逐步推动减少涉企行政审批事项，对所有涉及市场准入的行政审批事项，按照“证照分离”改革模式进行分类管理，有序推开，为企业进入市场提供便利。

　　马正其表示，关键是建立起一个机制和平台，逐步推动对所有涉及市场准入的行政审批事项施行分类管理，实现全覆盖，为企业进入市场提供便利。

　　司法部政府法制协调司司长赵振华说，第一批106项改革事项，原来都是按照一个审批管理模式，有的是制定了规章、规范性文件，现在要进行重新修改。如果是取消许可的，就要增加一些事中事后监管的措施；如果是改为备案的，就要明确怎么备案；实施告知承诺的，就要明确如何实现告知承诺的一些程序，有哪些环节，最后出了问题怎么样加大处罚力度；优化准入服务的，就要简化一些流程。对改革事项涉及的部门，要及时完成相关规章和文件的修改工作。

　　赵振华表示，“证照分离”改革特别重视事后事中监管，如果事中事后监管不到位，确实会出现问题。因此，各地方各部门要加强对行政执法的监督，真正做到该管的管好，该简化的简化，出现的违法行为要坚决查处，防止监管不到位、不作为、乱作为的情况。

